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	Description du projet
Objectif : Développer une approche de type Monte Carlo pour fixer les valeurs critiques d’un antibiogramme destiné à une antibiothérapie vétérinaire raisonnée.
Contexte : Actuellement les valeurs critiques retenues pour interpréter les antibiogrammes (c'est-à-dire pour classer les pathogènes en sensibles, intermédiaires ou résistants) sont issues de la médecine humaine. Ces valeurs ne prennent pas en compte les éléments propres à la médecine vétérinaire (antibiotiques utilisés, schémas posologiques, stratégies d’administration collective, particularités pharmacocinétiques, particularités cliniques des maladies animales, distribution des CMI des germes d’intérêt…). Le CLSI (ex NCCLS) a un groupe de travail « vétérinaire » qui reconsidère ce problème dans sa globalité. Parallèlement des publications récentes en médecine humaine ont précisé les enjeux et les méthodes pour établir de façon rationnelle ces valeurs critiques avec le recours aux méthodes de Monte Carlo. L’EUCAST (European Committee on Antimicrobial Susceptibility Testing) s’inspire également de cette nouvelle approche en distinguant les valeurs critiques « cliniques » et « épidémiologiques ». Les méthodes de Monte Carlo consistent à établir les distributions de population des indices PK/PD d’efficacité (ou de minimisation de l’antibiorésistance) en prenant explicitement en compte la variabilité interindividuelle des paramètres pharmacocinétiques et les distributions des CMI des germes impliqués de telle façon que les résultats rendus aux cliniciens soient une aide à la décision thérapeutique. 
Méthodes : A partir des données de la littératures (paramètres pharmacocinétiques et distributions de CMI), établir pour plusieurs antibiotiques des valeurs critiques cliniques pour des couples antibiotique/germes de façon à contrôler le quantile 90% pour une espèce donnée et comparer ces valeurs avec celles qui sont proposées par différents organismes normatifs.  
Résultats attendus : Etablir la preuve de concept en montrant  qu’il est possible d’établir des valeurs critiques de façon rationnelle et évaluer les biais actuels liés à l’utilisation des valeurs issues de la médecine humaine. 
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